

創用CC創始人主張合理使用對抗Youtube的移除通知



創用CC（Creative Commons）的聯合創始人萊斯格在被強制移除他放在Youtube上的演講影片，影片包含群眾跳舞與受版權保護的音樂的剪輯，萊斯格之後即向美國聯邦法院提出申訴。

創用CC是一個非營利組織，創造各種自由的權利去促進著作的分享利用。

根據週四在美國麻塞諸塞州地方法院的訴狀，哈佛法學院教授萊斯格在2010年6月在南韓首爾一場創用CC的會議上，發表「文化與科技創新的現在和過去」的演講，此演講包含業餘音樂影片的剪輯，描繪一群人隨著法國樂隊「鳳凰」演奏的Lisztomania歌曲跳舞。

演講的影片在今年6月被放在Youtube網站上，萊斯格在6月30日接獲Youtube的通知，此影片被內容擁有者或被Viacome公司線上授權者依據Youtube的過濾程序辨識並阻止。大約在6月30日，澳洲墨爾本解放音樂(Liberation Music)公司也依據數位千禧年法案(DMCA)，對Youtube提出了移除通知要求移除影片，因為侵害解放音樂的著作權。在6月30日，Youtube以電子郵件通知萊斯格影片已經被移除，萊斯格向Youtube提出反通知，Youtube轉發給解放音樂，解放音樂反過來威脅萊斯格，如果他不撤回反訴，將在麻塞諸塞州法院起訴他。

美國維護科技時代人權與自由的電子先鋒基金會(Electronic Frontier Foundation, EFF)代表萊斯格辯稱，使用剪輯的問題，特別是內容是一個有關文化和網路的公開演講，是被允許在合理使用的原則下，因此，並不侵害被告的著作權。萊斯格使用的著作權是最小範圍且非基於商業使用目的，也從娛樂改為教育目的。演講的影片並不造成任何市場的損害。

相關連結

- 🔗 Richard Chirgwin, EFF, Lessig battling copyright takedowns, The Register, August 25, 2013
- 🔗 InfoZine, EFF Sues Liberation Music for Forcing Harvard Professor's Video Off YouTube, InfoZine, August 23, 2013
- 🔗 John Riberiro, Copyright guru claims 'fair use' to fight YouTube takedown notice, Techworld, August 23, 2013

陳依婷 編譯整理

上稿時間：2013年11月

資料來源：

John Riberiro, Copyright guru claims 'fair use' to fight YouTube takedown notice, Techworld, August 23, 2013,
<http://news.techworld.com/networking/3465375/copyright-guru-claims-fair-use-to-fight-youtube-takedown-notice/?olo=rss> (last visited August 26, 2013)
InfoZine, EFF Sues Liberation Music for Forcing Harvard Professor's Video Off YouTube, InfoZine, August 23, 2013,
<http://www.infozine.com/news/stories/op/storiesView/sid/56839/> (last visited August 26, 2013)
Richard Chirgwin, EFF, Lessig battling copyright takedowns, The Register, August 25, 2013,
http://www.theregister.co.uk/2013/08/25/eff_lessig_battling_copyright_takedowns/ (last visited August 26, 2013)

 推薦文章